

柯晓宾：守护中国高铁“神经元”



▲柯晓宾(右)和同事探讨继电器调试方法(9月7日摄)。新华社记者杨青摄

清晨，换上整洁的灰色工服，穿过“风淋房”除尘，来到工位拿起扁嘴钳，调整继电器上每个微小零件……这是继电器调试员柯晓宾日复一日的工作内容。

39岁的柯晓宾，是有着19年继电器调试经验的“工匠”，中国铁路通信信号集团西安工业集团沈阳铁路信号有限责任公司电器中心调整三班班长。她调试的继电器，是中国高铁控制系统中的一种重要零部件。

一手拿着继电器，一手握着扁嘴钳，工作起来一坐就是一天。柯晓宾拿起继电器对记者说：“这继电器上一共8组接点，24个触片，我们工作中很多接点间距的误差需要控制在0.05至0.1毫米之间；调整触片力度在200毫牛左右。”柯晓宾打了一个比方，“扯断一根头发丝力度大约是1800毫牛。”

回忆起刚接触继电器时，柯晓宾说没少吃苦。每天重复一样的动作，忍受着一次次检测被退回的打击。刚工作时，一次内部考试，得了倒数第二。“一台都没检测通过，手被钳子磨出了水泡，调着调着就哭了。”柯晓宾说，“那时心里也打过退堂鼓，但没有放弃，一路坚持走了过来。”

练就本领的路上，没有捷径，只有

坐冷板凳、下苦功夫。

按照当年的生产任务，每人通常调试二三十台，柯晓宾给自己定了高标准完成40台的目标。每天一早提前到岗，晚上什么时候做完什么时候走。经过长时间训练和工作，她的食指比另外几个手指要粗很多，手指有些变形。经过日复一日的积累，仅半年时间，柯晓宾就成为同期第一个上线、独立生产的信号调整工，岗位上数一数二的能手。

近几年来，她先后获得“全国技术能手”“全国三八红旗手”“全国劳动模范”等称号，并在2017年当选为党的十九大代表，今年当选党的二十大代表。

柯晓宾工作的这些年，见证了中国高铁的飞速发展。她所在的沈信公司生产的铁路信号继电器，以每年60万台的产量，保障了大量中国铁路市场需求。

(记者邹明仲)

据新华社沈阳10月13日电

方勤：用心用情献身考古事业



▲方勤在湖北省博物馆新馆组织移动安装曾侯乙编钟(2021年10月14日摄)。新华社记者肖艺九摄

1990年初，石家河遗址中的125万平方米的大型城址被确认，成为该遗址考古学意义上的飞跃，也进一步丰富了考古学家严文明所提出的文明进程“重瓣花朵”论。也正是那一年，一名20岁的北京大学考古专业学生暗暗下定决心，要为中国的文物考古事业奉献一生。

他是党的二十大代表，湖北省文物考古研究院院长，湖北省博物馆馆长方勤，一位常年活跃在田野的考古工作者，一位武汉战“疫”期间的国宝“守门人”，一位介绍中国礼乐文明的文化使者。

回忆起当年实习的一幕幕，方勤依然记忆深刻：“在谭家岭进行发掘的时候，严文明先生带领赵辉、张弛先生一起确认了125万平方米的城址和大型聚落。我非常有幸参与和见证了这一时刻，也坚定了我从事文物考古工作的初心。”

20世纪70年代，“国宝”曾侯乙编钟的出土发现引发了业界对于“曾国之谜”的探寻。在前辈的研究基础上，10余年来，方勤组织枣阳郭家庙曾国墓地等系列考古，接续“挖”出一个曾国。去年底，“曾世家——考古揭秘的曾国”常设主题展在湖北省博物馆新馆与观众见面。

面，近500件文物串珠成线，娓娓道出未被史书所记载的曾国700余年历史文化。

在方勤的带领下，湖北省文物考古研究院、湖北省博物馆在考古发掘研究、展览展示、传承弘扬等方面硕果累累。方勤带队远赴俄罗斯、意大利等地举办展览，介绍中国礼乐文明；持续挖掘荆楚文化内涵；10年间，湖北9个项目获得“十大”或“六大”全国考古界最高奖项。

回望2020年初，武汉遭遇突如其来的新冠肺炎疫情。作为国宝的“守门人”，方勤和75名“战友”

一起，在湖北省博物馆封闭值守80余天，24小时轮班，最终保护了全馆文物万无一失。

两年来，全球疫情带来出行和游览方式的改变，让文博界的有识之士开始深度探索“博物馆+”的未来方向。“党和政府高度重视文物工作，我们应深挖馆藏文物内涵，让博物馆+文创、+旅游、+教育，把博物馆热融入当代生活。”方勤说。

多次亮相《国家宝藏》《考古公开课》等科普性节目，方勤频频走进公众视野。“如果把我们看作是文化推广的一个符号或使者，在向公众尤其是青少年推广中华优秀传统文化时发挥一定作用，这样的‘网红’值得去做。”方勤说。

近年来，方勤先后获评2020年“最美文物安全守护人”、文化名家暨“四个一批”人才、第六届全国杰出专业技术人才。得知自己当选党的二十大代表，他感到肩上的担子更重了。“博物馆和考古工作迎来了发展的黄金时期，‘文化自信’被提到前所未有的高度。身处这个时代，我倍加珍惜，理应履职尽责，为建设文化强国贡献力量。”

(记者喻端)据新华社武汉电

梅玫：守护未成年人向阳而生



▲9月20日，在重庆市第三十七中学，梅玫(左三)与学生在课间交流。新华社记者黄伟摄

过程。”

随着未成年人帮教工作的深入，梅玫意识到，“莎姐”的工作触角可以延伸至受害的未成年人，以及普通刑事案件犯罪嫌疑人的子女。

梅玫还记得，10岁女孩小丽来到“莎姐”谈心室寻求帮助。因为受到犯罪分子不法侵害，这个原本开朗活泼的女孩出现幻觉，并有轻微自闭。梅玫心疼不已，请来心理咨询专家为她进行心理危机干预。在每次治疗时，梅玫都会给小丽一个鼓励的拥抱。“姐姐，我好喜欢你，爸爸妈妈经常不在家，没人像你这样抱过我，我感到很温暖。”最后一次谈心结束，小丽主动抱住了梅玫。

梅玫说，从爱出发，认真办好每一起案件，让“莎姐”成为关爱未成年人、帮助未成年人解决法律问题的知心品牌，一直是她努力的方向。

如今，“莎姐”青少年维权岗从最初的7人小组，扩展到重庆市三级检察院共同参与，416名“莎姐”检察官、1678名来自社会各界的“莎姐”志愿者充实到未成年人综合司法保护队伍中。

“我愿一直都做少年们心中值得信任的‘莎姐’检察官，守护他们向阳而生……”梅玫说。

(记者周文冲)据新华社重庆电

姐”谈心室等，让“莎姐”青少年维权岗成为服务未成年人的“心灵港湾”。

2012年，未成年人小文为朋友“出头”刺伤他人。小文为自己冲动的行为悔恨不已，背上了心理负担，担心以后难以在社会立足。梅玫牵头组建了专门的帮教小组，请心理咨询师为小文进行心理疏导。小文逐渐放下了包袱，重新燃起对生活的希望。现在，他还不时与梅玫交流自己的近况。

一些未成年人喜欢给梅玫写信，梅玫仔细回复每一封信，她还把这些信当作“宝贝”收集起来。“从来信中，我们能看到一个未成年人成长蜕变的

刘秀祥：激励山乡学子追逐梦想



▲刘秀祥(右一)在学生家中家访(2月1日摄)。新华社发

最近几年，每逢新生开学，贵州省望谟县实验高中党总支副书记、副校长刘秀祥都要给学生讲述自己背着母亲求学的故事，还会带他们去看自己小时候住的老屋。他用亲身经历告诉学生，要“相信奋斗的力量”。

4岁那年，刘秀祥的父亲因病去世，母亲因为伤心过度，患上间歇性精神疾病。“为了照顾母亲，从初中到大学，我一直把母亲带在身边。”刘秀祥说。

功夫不负有心人。2008年，刘秀祥考上了山东省的临沂师范学院(现临沂大学)，他“千里背母上大学”的故事经媒体报道后广为人知。

上大学期间，尽管刘秀祥的手头并不宽裕，但他也没停止帮助他人。他将部分兼职收入寄回贵州，来资助初中时捡废品认识的三个孩子上学。

“大学毕业后，我进入一家企业工作，一开始并不打算回来。”刘秀祥说，当时想着自己和母亲过得好就行了。但有一天，他接到了自己资助的孩子打来的电话，说不想读书了，他反复劝解也没有效果。

这通电话，深深触动了刘秀祥的心。他意识到，像这样初中就辍学的孩子，家乡应该还有不少。于是，2012年刘秀祥辞职回到家乡望谟任教，他

想让更多孩子走出大山。

为了劝学，刘秀祥发起了“助学乡村行动”，他常常骑着摩托车，走村串寨劝学。此后，刘秀祥跑遍望谟县的各个乡镇，骑坏了七八辆摩托车，1800余名学生因他重返校园。

从教十年来，刘秀祥除了做好日常教学等工作外，还到全国各地开展励志演讲。截至目前，刘秀祥已开展公益演讲2000多场次，用自己的事迹激励更多人追逐梦想。

“上学时我遇到困难，会向他求助，他的故事鼓舞着我前行。”曾经得到刘秀祥帮助的王代分说，她上高三时，刘

秀祥来到她所在的学校任教，特别关注贫困学生。

在王代分的眼里，刘秀祥是一个很阳光、温暖的人，跟他交流往往能给人正能量。在刘秀祥的精神感召下，她毕业后来选择回老家望谟县工作。

刘秀祥也继续在物质上帮助经济困难的学生。为了更好地开展工作，2020年，刘秀祥工作室成立，工作室的工作内容包括励志演讲、教师培训、学生德育教育和贫困学生资助。

近日，记者来到望谟县实验高中时，刚好碰到刘秀祥工作室在组织学生发放最新一期的社会帮扶资金。目前，刘秀祥工作室累计牵线对接资助学生4000多人，资助资金超过1000万元。

精准施策，补齐贫困地区教育发展短板；“智志双扶”让建档立卡贫困户学生接受高等教育……近年来，许多像刘秀祥一样的教育工作者，成为山乡学子背后的坚强支撑。

“现在的学生，比我上学的时候要幸福得多。”刘秀祥说，特别是脱贫攻坚以来，党和国家出台了从义务教育到大学的系列教育保障措施，社会帮扶也越来越完善。

(记者施钱贵、周宣妮)新华社贵阳电

王海旭：用忠诚护卫香江蓝天



▲王海旭(左)在训练中下达作战指令(7月21日摄)。新华社发(田越洋摄)

“目标贴近海面向我飞行，接近抗击最低点……”盛夏的一个深夜，一场多军兵种检验性对抗演练拉开战幕，目标雷达捕捉到袭来的“敌机”。“3发导弹，连续抗击！”随着王海旭一声令下，导弹精准击中目标。

用忠诚护卫香江蓝天，这是党的二十大代表、驻香港部队某团防空营营长王海旭最大的心愿。从西北边陲，到白山黑水，再到香江之畔，18年军旅之路，王海旭每一步都留下了坚实的脚印。

“好男儿，来当兵！”回忆当年，王海旭告诉记者，正是征兵海报上的这6个字激励正在大学读书的他携笔从戎，在部队入党并考入空军工程大学。

从排长到副连长，又从连长到某室主任，参加了“蓝盾”“金飞镖”等系列重大演训任务，王海旭在空军某地空导弹旅的每一步都脚踏实地，成为全旅谋战研战的骨干力量。

2019年底，经过层层选拔考核，王海旭被选调到驻香港部队某团任防空营营长。防空营教导员王棟梁非常理解这位新搭档的处境——长期在西北、东北等地执行防空任务，来到香港后，曾经以为傲的“拿手活”遭遇陌生地域环境的“拦路虎”。

2020年秋，王海旭首次带队赴某海域执行演习任务就碰到难题——在海杂波干扰下，搜索雷达开机后屏

王书茂：带领乡亲保护好“祖宗海”



▲王书茂在海南省琼海市潭门镇潭门村村委会办公室工作(9月14日摄)。新华社记者杨冠宇摄

他是大海里谋生计的普通渔民，一辈子行走在南海的风浪里；他是渔民里的佼佼者，带领渔民共同富裕；他是为国护海的模范，踊跃投身于南海维权斗争和南沙岛礁建设。他是党的二十大代表，海南省潭门镇潭门村党支部书记、村委会主任，潭门海上民兵连副连长王书茂。

潭门镇，位于海南省琼海市东部沿海。潭门渔民古来以来就在南海上耕海牧渔，生活全靠大海的馈赠，南海是他们心中亲切的“祖宗海”。

王书茂18岁就跟随父辈闯海。1985年南沙渔业生产恢复，王书茂是最早一批到那里捕鱼的渔民，并主动加入海上民兵组织。

作为潭门海上民兵连副连长，王书茂对维护国家领海主权有着强烈的责任感和使命感。他对我国南沙岛礁的形状、结构以及水文、气象等情况十分熟悉，他不断增强民兵连应急处突能力，时刻准备冲在南海维权第一线。

在南沙相关岛礁建设中，王书茂主动请缨参与政府组织的开发，三代同堂建设南沙的事迹一时传为佳话。

为国护海，他可以豁出命。1998年1月的一天，王书茂带领民兵连运送物资途中突遇9级狂风，4米高的

海浪击打木船，他沉着指挥。渔船在海上漂了4天4夜，鬼门关前走了两遭。他说：“个人安危事小，建设岛礁事大。就是把命丢了，也要把党和国家交给的任务完成好。”

海上、岸上，他始终不忘共产党员的职责。出海时，王书茂会毫无保留地指导青年人们学开船、潜水、抓鱼，带领渔民兄弟共同致富。每遇渔民遇险，王书茂也是第一个冲出来救人。据不完全统计，王书茂组织渔民抗击台风、开展生产自救120多次，救援渔民600多人次。

2013年，政府号召潭门渔民均接待游客量160万人次。2021年，王书茂被推选为潭门村党支部书记、村委会主任。在乡村振兴的道路上，60多岁的王书茂再一次带头为渔民群众探寻出一条海水养殖业的新路，如今已带动40多个渔民投资建设了33个工厂化养殖场，养殖的东星斑、东风螺行销国内多个省市。

造大船、闯深海、捕大鱼，在渔民们担心投入资金过大顾虑重重之时，王书茂第一个站出来承包了一艘850余吨的钢质渔船。近年来南海渔业资源衰减，保护海洋生态意识增强，潭门上百艘木质渔船需转产转业，王书茂又带头将自己的两艘渔船租赁出去，发展休闲渔业，带领群众探索致富新思路。

如今，潭门镇的休闲渔业蓬勃兴起，镇容镇貌焕然一新，特色民宿远近闻名，海鲜餐饮店发展达167家。曾经默默无闻的潭门镇已成为南海渔业文化旅游名镇，年均接待游客量160万人次。

2021年，王书茂被推选为潭门村党支部书记、村委会主任。在乡村振兴的道路上，60多岁的王书茂再一次带头为渔民群众探寻出一条海水养殖业的新路，如今已带动40多个渔民投资建设了33个工厂化养殖场，养殖的东星斑、东风螺行销国内多个省市。当选党的二十大代表后，王书茂广泛收集群众呼声和建议。他说：“没有党，没有南海就没有我今天。我将继续带领乡亲们保护好我们的‘祖宗海’，发展产业，共同致富。”

(记者赵叶苹)据新华社海口电